

HP / May 21, 2010 02:25PM

[台灣的競爭力與馬總統的民調 / 馬凱 / 聯合報 \(2010.05\)](#)

[【聯合報/馬凱】 2010.05.21 02:21 am](#)

馬總統四年任期倏忽已過一半，各方評價大相逕庭。最好的評價，是就職兩周年前夕，瑞士洛桑學院的國際競爭力評比，台灣比前一年大進十五名，高居第八，尤其政府效能的名次難得地上升到前八名，一反過去忝附驥尾，拖著排名往下掉的頹勢。

但各項民調多顯示，馬總統的滿意度仍在百分之四十上下，猶低於不滿意度；而且甚多民眾對經濟處境、生活現況頗有微辭，與外國機構的高度肯定，形成強烈對比。

這樣的政績對馬總統個人而言固不免難堪；但做為一國的領導者，擁有超越一般民主國家更大的權力，則二千三百萬國人中有甚多生活陷入困境、工作事業受挫，或者前景暗淡、心情鬱悶，乃至戚然、惶恐，若不可終日，這才是馬總統所背負的最沉重的十字架。

當然領導者可輕易將此歸咎於大環境的不利；金融海嘯突然爆發，全球各國無一倖免，台灣蕞爾小國，又高度依賴國際市場，受創自然最烈。不過金融海嘯二〇〇八年九月才爆發，在此之前馬總統的滿意度已大幅下滑；至於去年八月以後的八八水災、美牛事件等令其滿意度降至谷底，也非大環境的不利可以卸脫。

況且，方當橫逆之來，正是領導者凝聚群力、劍及履及，努力化解危機乃至轉成契機的重要時刻，唯有怯懦之輩才會遁逃在這些藉口之後，坐失機先。如今經濟成長率明顯好轉，第一季高達百分之十三點二七，全年預估為百分之六點一，遠高於先前的期望，似乎馬總統也可以反過來自誇功勞，並為因八八水災處置不當而下台之前內閣平反。

不過，明眼人均知，不論國際競爭力排名大進，還是第一季成長率升高，其關鍵均在兩岸政策。兩岸由鎖國而大舉開放，深獲跨國經理人青睞；而對岸從家電下鄉、「每月一省」採購，到觀光客倍增、上海世博強力擴張需求等，都功不可沒。但兩岸開放乃國民黨重掌政權後勢所必至，絕非馬總統可獨攬功勞，然而除此之外，貢獻何在？

國人棄扁而選馬，除其明星魅力，更重要的端屬其廉潔自守。廉潔本乃起碼的要求，馬總統敬仰服膺的兩蔣莫不如是，但更有超乎此者。一言以蔽之，就是敬。老蔣總統晚年推崇王陽明致良知之學，對宋、明儒居靜主敬之工夫深得三昧。小蔣總統更是謹言慎行，既敬於事，復敬於人，因而治國有方、威嚴凜凜，無人敢於輕侮。

馬總統雖愛講冷笑話，其實不擅言辭，更非取巧機變之輩；做為一國領導者不但不應時曝其短，正該居靜主敬，敬重每一件事、每一個人，絲毫不敢苟且，成為穩定大局、安定人心的巨錨；則眾人不敢輕侮、大臣嚴謹篤實，政事清明而民心敦厚，國運自然昌隆。

(作者為經濟評論者)

---

gustav / May 21, 2010 05:48PM

[Re: 台灣的競爭力與馬總統的民調 / 馬凱 / 聯合報 \(2010.05\)](#)

「馬總統雖愛講冷笑話，其實不擅言辭，更非取巧機變之輩；做為一國領導者不但不應時曝其短，正該居靜主敬，敬重每一件事、每一個人，絲毫不敢苟且，成為穩定大局、安定人心的巨錨；則眾人不敢輕侮、大臣嚴謹篤實，政事清明而民心敦厚，國運自然昌隆。」

這一段馬老師講得真好。

---

HP / May 22, 2010 01:09AM

[讀今之古人之言有感 - Re: 台灣的競爭力與馬總統的民調 / 馬凱 / 聯合報 \(2010.05\)](#)

馬凱教授真是今之古人。

看了此文後，頗有種救贖的感覺。

又好似在看唐宋的古人，上書給皇帝。字字懇切，發自內心又直指核心。

而且，如此正氣凜然。

「做為一國領導者不但不應時曝其短，正該居靜主敬，敬重每一件事、每一個人，絲毫不敢苟且，成為穩定大局、安定人心的巨錨；」

我雖然不是大人物，但讀至此段，深覺應自我反省。是否有敬重每一件事、每一個人。

是否時常輕慢，是否看小了許多事，甚至看輕了許多人。是否沒能敬重每一個人，甚至尊重？

在今時之日，還能讀到如此敬「敬」之文之人，實在令人感動，亦令人凜然反省。

---